

植物人儿子去世 父母捐其遗体

本报济南12月2日讯(记者 乔显佳 李钢) 11月25日,桓台某村农民张建友来到省千佛山医院,向红十字会捐献了植物人儿子的遗体。

张建友的儿子张洪群因车祸成了植物人,一躺就是5年。

今年3月,张洪群因患尿道炎等并发症出现尿血,此后吃饭也更加艰难。父亲张建友和母亲刘玉娥开始考虑儿子的后事。一开始,他们想烧了,骨灰撒进田野,免得睹物思人,心里受不了。后来,媒体报道器官捐献的事情,一下子触动了张建友。他想,如果将全身器官捐出来,就可以救助很多需要延续生命的人,某种意义上来说,相当于延长了儿子的生命。此外,躯体也可以捐给医学机构,“让学医的人研究一下,为什么脑部受伤后救不了。”

这期间,桓台一些热心人士登门探视张洪群,走时给刘玉娥塞了不少钱。“正是因为社会上有这份爱心,我们夫妻俩才产生了回报社会的想法。”张建友强调说。

11月25日,多日无法进食的张洪群死亡后,器官在济南千佛山医院被摘下,用于挽救其他人的生命。躯体捐给某大学医学院,用于卫生教学科研。

○背后故事

每天与儿子说话 却从未获得回应

11月24日中午,吃了半截饭的张建友夫妇,扔下碗筷给植物人儿子张洪群按摩,喂饭。

5年来,这已是夫妻俩每天的“规定动作”。按摩时,每人抓住一条胳膊,捏一遍之后再活动腿,抱着小腿部位一遍遍练习屈膝。

按摩了一会儿,儿子喉咙中发出“咕噜噜”的声音,夫妻俩赶紧喂饭。在家里帮忙的一位亲属,将一锅熬好的流食递给刘玉娥。刘玉娥用右手舀起流食喂儿子,喂前习惯地在左手拇指肚上试温,左手指摁住儿子下颚,露出一条缝来迅速灌下。每灌下一口,赶紧给他合住嘴巴。有的时候,食物流到了喉咙眼,一阵猛烈咳嗽后又喷了出来。

“咽、咽、咽啊……”刘玉娥一面喂,一面与儿子说话。5年来,从未获得儿子回应。

因为张建友打零工,刘玉娥独自搬不动身高一米八、体重140多斤的儿子。稍一疏忽,儿子背部、臀部得了褥疮,开始成片溃烂。为此,每天除了按摩、喂饭,夫妻俩还要碾碎药片,将药面儿一点点敷到伤口上,用布包好。

今年,张洪群还患了几次感冒。缺氧时,脸憋得发紫。这时,夫妻俩就会赶紧拿出注射器,用针头部位的塑料软管往外吸痰,或者用药棉、镊子一点点地往外抠。

在照顾植物人儿子5年之后,夫妻俩久病成医。不仅熟悉护理工作,就是医生开处方时配啥药,也可以商量几句。

照顾儿子这5年,很多人向他们热情地伸出援手。

当年儿子出事,曾经转院到圣洁医院,住院24天,得到关照。出院后第一年,院方免费提供观察治疗,指导用药。尤其是院长耿佃盛费了不少心。村医王瑞芹5年中经常登门照顾,不管刮风下雨、白天黑夜。即便嫁到了邻村,也没把张洪群撂下。

但就是这么好的医生,面对植物人也心情复杂。张建友说,5年前出事后,耿院长就提醒他:你撒手吧,以后也是个累赘。张建友很感谢医生好心的提醒,他说,自己“没想过这么多”。

本报记者 乔显佳 李钢

住院还是回家 都是煎熬

面对植物人,医院家属进退两难

本报记者 李钢 乔显佳



不仅仅是张建友夫妇,许多植物人家属都曾面临着继续留院治疗,还是回家“听天由命”的两难选择。记者从省城部分大医院获悉,不少医院里都躺着长年昏迷而恢复希望渺茫的植物人。住院,恢复希望渺茫,且医院床位紧张,家属没钱没力照顾;回家,治疗护理条件差,生死难料。医院和家属因此陷入进退两难之境。



▲刘玉娥给儿子喂了5年的饭,一顿也没落下过。

本报记者 陈文进 摄

A 超俩月未醒来 恢复希望渺茫

“我们科有位患者,五年了,没有恢复意识。”齐鲁医院康复科主任岳寿伟说,该科每年都会有二三十例植物人来进行康复治疗。

省千佛山医院神经内科主任医师唐吉友介绍,所谓植物人,是指患者进入了一种“植物状态”。通常这种患者处于不可逆的深昏迷状态,丧失意识活动,但它不同于“脑死亡”,还可自主呼吸。但真正进入“植物状态”的患者,超过两个月后,恢复机会

就比较渺茫。

“即使恢复了,也不可能立时就像生病之前一样。”岳寿伟说,即使是在2个月内恢复意识的患者,其认知能力也多少会受到一些影响。

岳寿伟介绍,他们科植物人患者恢复的最长记录是昏迷132天后醒过来的。“一些新闻报道说,昏迷数年还能醒过来,他可能并不是真正进入‘植物状态’的患者。”岳寿伟说。

B 坚持康复治疗 每月费用上万

岳寿伟介绍,对植物人,可据情况采取电流刺激、针灸或高压氧等康复治疗措施,长期康复治疗费用较高。

在省千佛山医院,济南长清区患者赵先生的家属告诉记者,仅营养神经的药,每月就要好几千,算上针灸等康复治疗,每月上万元。“就是只做必要的治疗,一个月也好几千。”

而这些康复措施能起多大作用,家属心里并不确定。唐吉友表示,这些措施在患者昏迷一定时间内有作用,但超过最佳治疗期,对恢复意识的作用不大。然而,许多家属还是怀着希望,继续治疗。赵先生的弟弟说,为坚持住院治疗,能借的亲朋已全借遍,住院仅俩月,全家已债台高筑。

C 床位紧张 医院也不愿收

岳寿伟介绍,植物人患者一般需要鼻饲喂养,就是从鼻子里插管进行喂食。如果喂食不当,就会引起肺部感染。如果得不到及时治疗,就很危险。

如果护理好,即使在家也能生存很长时间。“有这样的病例,在家活了几十年。”唐吉友说。

但现实中,许多患者还是希望在医院护理,“回家肯定没医院条件好,万一出了什么事,也没法治,只要有钱肯定在医院

啊。”赵先生的弟弟如是说。

但在医疗资源紧张的情况下,医院却非常为难。一位医生坦言,现在医院床位紧张,医保又有限制,这种患者长期住院,对家人乃至社会来说都是一种资源浪费。但家属若不同意出院,医院也没办法。

当然,不少家属还是在高昂的费用面前低下了头,“狠心”将病人带回家。“实在住不起,两个多月,治疗和康复花了十多万。”赵先生家属最终还是无奈地将其带回了老家。

纪念中国芝麻香发现55周年系列故事(六)

五十年磨剑成功 芝麻香荣耀齐鲁

芝麻香型白酒是建国以来白酒界两个创新香型之一,1957年10月,著名酿酒专家于树民先生在景芝酒业指导工作时,发现山东传统名酒景芝白乾酒中具有“芝麻香”风味。发现芝麻香时的评语是:“芝麻香”风味优雅,酒体丰厚圆润,口感舒适回味美妙远胜当时诸多白酒,这一重要发现,从此拉开了“芝麻香”探索之旅。在芝麻香的研究上,勤劳智慧的景酒人继承古老的传统工艺,推陈出新,先后经历了“香型提出、初步研究、快速发展和标准制定”等四个阶段。1965年,国家轻工部临沂会议上,景芝“芝麻香”科研课题被国家正式确立;1980年,以“芝麻香型景芝白乾酒研制”为题,在山东省科委立项,经过一段时间的研究,工艺和香味成分取得了阶段性成果。1985年,国内知名专家参加,召开了“芝麻香型白酒科学技术研究会”。1996年,景芝酒业起草了芝麻香型行业标准,被轻工部颁布实施;2006年,一品景芝芝麻香被商务部和中国酿酒工业协会确定为中国白酒芝麻香型代表,芝麻香型白酒最终确立,改写了鲁酒没有代表香型的历史,被称为“对中国白酒事业的卓越贡献”。2007年,景芝酒业又与中国食品发酵工业研究院一起起草了芝麻香型白酒国家标准,被国家标准委颁布实施。2008年,荣获国家地理标志保护产品,同时,起草了芝麻香型白酒一品景芝的国家地理标志产品国家标准。自此芝麻香型白酒开始进入了标准化生产时期。

回顾2006年12月12日,由国家商务部酒类流通管理办公室和中国酿酒工业协会共同主办的“中国白酒芝麻香型代表”授牌仪式在济南山东大厦隆重举行。商务部及中国酿酒工业协会的领导为中国白酒芝麻香型代表产品企业——山东景芝酒业股份有限公司授牌。山东省部分领导、省直有关部门及新闻媒体150多人参加了授牌仪式,规模宏大。

芝麻香是建国以来白酒界两大创新香型之一,也是景芝酒业继承传统工艺、自主创新的科研成果。作为芝麻香型白酒的创始者,山东景芝酒业股份有限公司从1957年开始研究,经过半个多世纪的不懈努力,青出于蓝而胜于蓝,在全国首次发明创造了中国芝麻香型白酒,改写了鲁酒无自己香型代表的历史,开启了中国白酒业的一代新风。授牌仪式是对山东白酒科技创新芝麻香成果地进一步肯定。

回顾当时,商务部和中国酿酒工业协会为突出国酒的典型代表性,从全国5000多家白酒企业中评选了14个企业的品牌代表11种香型,发布中国白酒香型大全。确实达到了向世界介绍宣传中国白酒的历史及发展现状,推动白酒行业“中国制造”走向世界之目的。

